
Τίτλος Μαθήματος Δίκαιο του Τουρισμού 

Κωδικός 

Μαθήματος 

LLB394 

Τύπος μαθήματος Ειδίκευσης / Επιλογής  

Επίπεδο Πτυχίο (1ος Κύκλος) 

Έτος / Εξάμηνο 

φοίτησης 

3ο ή 4ο έτος / 6ο ή 8ο εξάμηνο 

Όνομα Διδάσκοντα Θα ανακοινωθεί 

ECTS 5 Διαλέξεις / 

εβδομάδα 

1 Εργαστήρια / 

εβδομάδα 

Δ/Υ 

Στόχοι Μαθήματος Οι φοιτήτριες και οι φοιτητές προσεγγίζουν τις βασικές έννοιες και την 

λειτουργία ενός σύγχρονου δικαίου, του τουριστικού δικαίου. Ο τουρισμός 

αποτελεί σε Ελλάδα και Κύπρο, αλλά και παγκοσμίως, μία μεγάλη ευκαιρία 

οικονομικής ανάπτυξης και απασχόλησης για εκατομμύρια ανθρώπους. Ο 

οργανωμένος τουρισμός πλέον δεν αποτελεί την εξαίρεση, αλλά τον κανόνα. 

Συναφώς, προσεγγίζονται όλες εκείνες οι διατάξεις και οι διαδικασίες 

σύναψης συμβάσεων για τον τουρισμό και τον οργανωμένο τουρισμό, ο 

κώδικας συμπεριφοράς των ξενοδοχειακών συμβάσεων, τα νομικά ζητήματα 

για την ευθύνη των ξενοδόχων, αλλά και ορισμένα βασικά θέματα του 

ευρωπαϊκού τουριστικού δικαίου. 

Μαθησιακά 

Αποτελέσματα 

Αναμένεται ότι με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές/τριες  θα 
είναι σε θέση να: 

 Κατανοούν και αναλύουν βασικές έννοιες του τουριστικού και 
ξενοδοχειακού δικαίου 

 Αναγνωρίζουν τις διαφορετικές συμβάσεις για τουρισμό και 
οργανωμένο τουρισμό, καθώς τον κώδικα συμπεριφοράς 
ξενοδοχειακών συμβάσεων 

 Κατέχουν και αναλύουν τα νομικά ζητήματα για τις πηγές του 
ελληνικού και ευρωπαϊκού τουριστικού δικαίου, ως προς τον 
Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού, τα Ελληνικά Τουριστικά 
Ακίνητα ΑΕ και τις διατάξεις 834-838 ΑΚ για την ευθύνη των 
ξενοδόχων 

 Αναλύουν βασικές διακρίσεις των ξενοδοχειακών συμβάσεων 
μεταξύ τουριστικού πράκτορα και ξενοδόχου από εκείνες μεταξύ 
ξενοδόχου και πελάτη 

 Ερμηνεύουν θεμελιώδεις διατάξεις του τουριστικού δικαίου και 
των ξενοδοχειακών συμβάσεων 

 Αποκτήσουν την δυνατότητα σύνταξης και ανάλυσης 
ξενοδοχειακών συμβάσεων 

 

Προαπαιτούμενα Δ/υ Συναπαιτούμενα Δ/υ 

Περιεχόμενο 

Μαθήματος 

Σκοπός του μαθήματος είναι να κατανοήσουν οι φοιτητές τα ζητήματα που 
άπτονται του τουριστικού δικαίου και του δικαίου που διέπει την ξενοδοχειακή 
σύμβαση που συνάπτεται μεταξύ του ξενοδόχου και του τουριστικού 
πράκτορα. Δύο είναι οι βασικές μορφές της ξενοδοχειακής σύμβασης: η 



σύμβαση εγγυημένης κράτησης και η σύμβαση κατά ποσόστωση, όπως 
ρυθμίζονται από το ελληνικό και το ευρωπαϊκό δίκαιο. Αναλύεται επίσης ο 
Ευρωπαϊκός Κώδικας Συμπεριφοράς Ξενοδόχων και Τουριστικών 
Πρακτόρων. 
 
Στην αρχή οι φοιτητές προσεγγίζουν τις βασικές διατάξεις του τουριστικού 
δικαίου, με αναφορά στον Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού και τα Ελληνικά 
Τουριστικά Ακίνητα ΑΕ, καθώς και στις διατάξεις 834-838 ΑΚ για την ευθύνη 
των ξενοδόχων. Στην συνέχεια γίνεται αναφορά στην ξενοδοχειακή σύμβαση 
που καταρτίζεται μεταξύ του ξενοδόχου και του τουριστικού πράκτορα. Με 
την ξενοδοχειακή σύμβαση ο τουριστικός πράκτορας «αγοράζει» από τον 
ξενοδόχο εκ των προτέρων ένα μεγάλο αριθμό κλινών, τις οποίες στην 
συνέχεια μεταπωλεί στους δικούς του πελάτες, τους τουρίστες. Ιδιαίτερη 
αναφορά γίνεται στις δυο βασικές μορφές εμφάνισης της ξενοδοχειακής 
σύμβασης, με βάση τον Κανονισμό των σχέσεων ξενοδόχων και πελατών 
αυτών κυρωθέντα με το άρθρο 8 Ν. 1652/1986, δηλαδή στη σύμβαση 
εγγυημένης κράτησης (guarantee) και στη σύμβαση κατά ποσόστωση 
(allotment). Περαιτέρω, αναλύεται το Π.Δ. 339/1996 για τα οργανωμένα 
ταξίδια, το νομοθετικό καθεστώς που διέπει την ξενοδοχειακή σύμβαση, την 
διαμόρφωση και λειτουργία της, ενώ προσεγγίζεται το σύνηθες περιεχόμενο 
της, ζητήματα ανώμαλης εξέλιξης της, καθώς και θέματα διεθνούς 
δικαιοδοσίας και ιδιωτικού διεθνούς δικαίου. Παρουσιάζεται τυποποιημένο 
υπόδειγμα ξενοδοχειακής σύμβασης. Επίσης γίνεται ανάλυση του 
Ευρωπαϊκού Κώδικα Συμπεριφοράς Ξενοδόχων και Τουριστικών 
Πρακτόρων. Στα πλαίσια της πολιτικής προστασίας του καταναλωτή της ΕΕ, 
όπως αυτή εξειδικεύεται στην Οδηγία για τα οργανωμένα ταξίδια 
(90/314/ΕΟΚ), ο Σύνδεσμος των Εθνικών Ενώσεων Ταξιδιωτικών 
Πρακτόρων και Διοργανωτών Ταξιδιών στην ΕΕ και η Συνομοσπονδία 
Εθνικών Ενώσεων Ξενοδοχείων συνήψαν τον οικείο Κώδικα. Ο Κώδικας 
ρυθμίζει σχέσεις που αναφύονται από την ξενοδοχειακή σύμβαση, και 
ζητήματα όπως οι προκαταβολές, οι τιμές, η αναπροσαρμογή των τιμών, οι 
πολιτικές προμήθειας, τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις του ξενοδόχου και 
του τουριστικού πράκτορα, οι όροι πληρωμής, η αντιμετώπιση των 
παραπόνων των πελατών, οι ακυρώσεις, αλλά προβλέπονται ακόμη και 
κανόνες διαιτησίας για επίλυση των αναφυομένων διαφορών. 

Μεθοδολογία 

Διδασκαλίας 

Διδασκαλία στην τάξη. 

Βιβλιογραφία Μυλωνόπουλος Δ, Τουριστικό Δίκαιο, Νομική Βιβλιοθήκη 
 
Διβριώτη Α, Η ξενοδοχειακή σύμβαση, Νομική Βιβλιοθήκη 

Αξιολόγηση Εξετάσεις 70% 

Εργασίες 20% 

Παρουσία και συμμετοχή στην τάξη 10% 

 100% 
 

Γλώσσα Ελληνικά 

 


